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МБОУ СОШ №1 Тимашевск 2022-2023
Дисциплина «Профилактика экстремизма в молодежной среде» знакомит студентов с системой законодательных гарантий и процессуальных особенностей реализации прав молодежи как отдельной социальной группы, а также правовой политикой по профилактике экстремизма в молодежной среде.

Актуальность дисциплины
определяется необходимостью комплексного научного осмысления сущности, специфики и практических способов организации социально-культурной профилактики экстремизма в современной России.

Во-первых, экстремизм, особенно экстремистское поведение в молодежной среде, - явления чрезвычайные, зачастую влекущие за собой серьезные последствия для государства, общества и личности. Во-вторых, проявления экстремизма в молодежной среде в настоящее время стали носить более опасный для общества характер, чем за все прошлые периоды существования государства. В-третьих, экстремизм в молодежной среде стал в нашей стране массовым явлением.

Таким образом, введение курса «Профилактика экстремизма в молодежной среде» призвано интегрировать студентов в непосредственно близкое к ним правовое пространство, ознакомить с методами, тренингами, способами организации профилактики экстремизма в молодежной среде, сформировать понимание рациональности правовых ограничений и осознать меру юридической ответственности за собственные поступки, т.е. осуществить правовое воспитание и просвещение, а также выработать практические навыки по осуществлению процедуры защиты прав молодежи.

Дисциплина  соответствует требованиям ФГОС ВПО.

.Цели и задачи дисциплины

Целью дисциплины формирование у студентов системы теоретических знаний и практических навыков в области профилактики экстремизма в молодежной среде. 
Задачи: 
 знакомство с теоретическими основаниями национализма; 

 знакомство с практикой профилактики экстремизма; 

 создание условий для критического осмысления  профилактики экстремизма в современной России
Содержание 
 Тема 1. Экстремизм: причины возникновения и факторы распространения. 
Экстремизм как социально-политическое явление. Понятие «экстремизм». Экстремальность и экстремизм. Сущность экстремизма. Причины возникновения экстремизма и факторы его распространения. Виды экстремизма. Понятие социального конфликта. Экстремизм как форма разрешения конфликтных ситуаций. 
Тема 2. Экстремизм в межэтнических и межконфессиональных отношениях. 
Этнос. Этничность. Этническая самоидентификация. Свои - чужие. Понятие этнического экстремизма. Формы этноэкстремизма. Межнациональные отношения как вид социальных отношений. Межнациональные отношения в современной России. Основные направления национальной политики Российской Федерации. 
Тема3. Организационно-правовые меры противодействия экстреми-стской деятельности 
Организационно-правовые меры противодействия экстремистской дея-тельности Уголовно-правовая и криминологическая характеристика экстремизма в России. Реформирование российского законодательства направленного на противодействие экстремизму на федеральном уровне и в Калужской области. Юридический анализ состава преступления, посягающих на внутреннюю безопасность Российской Федерации (статьи 280, 282, 282.1, 282.2 УК РФ). Криминологическая характеристика экстремисткой деятельно-сти в молодежной среде. 
Тема 4. Психология молодежного экстремизма 
Психология экстремизма. Экстремизм как форма социальной девиации. Психология деструктивного поведения. Учет психологических факторов в проектировании профилактики экстремизма. Молодежный экстремизм, его признаки и особенности. Экстремизм как «неодобряемая» социализация. Социология молодежи об экстремизме: исследование ценностных установок и мотивов поведения современной моло-дежи. Молодежные сообщества и субкультуры как институты трансляции экстремизма в обществе. Тенденции и социальные последствия молодежного экстремизма. 
Тема5. Специфика экстремистских символов и текстов 
Знак. Значение. Смысл. Символ как опредемечивание скрытого смысла. Кодирование смысла. История и настоящее символа. Специфика экстремист-ской символики. Нацистская символика и запрет на ее использование. Граф-фити как способ выражения экстремистских идей. Изобразительная сатира как поле экстремистских идей. Текст. Структура текста. Подтекст. Контекст. Смысл и значение терминов. Экстремистская терминология. 
Тема 6. Изучение ценностных установок молодежи как основа про-филактики экстремизма. 
Ценность как обозначение значимого. Аксиологические исследования молодежи: история и современность. Методы социологических исследований ценностей молодежи. Результаты исследований. Мониторинг. Изучение социально - политических установок населения как основа профилактики экстремизма: методы и формы. 
Тема 7. Виды и формы профилактической работы в молодежной среде.

 Понятие профилактики в социальном управлении. Законодательная и нормативно-правовая база профилактики экстремизма в РФ. Формы и методы профилактики экстремизма. Системный подход в организации профилактики экстремизма. 

Тема 8 Формы и методы взаимодействия в профилактической работе. 
Проектирование работы по профилактике экстремизма в межэтнических и межконфессиональных отношениях. Социальный проект. Структура, формы и виды проектов в профилактической и воспитательной работе. Специфика профилактики экстремизма в молодежной среде. Организационно-правовые меры противодействия экстремисткой деятельности в молодежной среде. Виды и формы профилактической работы в молодежной среде. Криминологическая профилактика экстремизма в молодежной среде. Специфика профилактической работы с молодежью в образовательных учреждениях. 
Тема 9. Патриотическое воспитание как превентивное противодействие экстремизму. 
Патриотизм и национализм. Понятие и сущность патриотического воспитания. Роль патриотического воспитания в профилактике конфликтов в национальных отношениях. Государственные программы патриотического воспитания в РФ, целевая программа патриотического воспитания граждан в Калужской области на 2011-2015 годы как нормативно-законодательная и методологическая основа организации профилактики межэтнических конфликтов. 
Тема 10. Толерантное сознание и поведение как альтернатива экстремизму: пути формирования. 
Понятие и сущность феномена толерантности. Толерантность – по-нимание и принятие других. Границы толерантности. Толерантное сознание и поведение как альтернатива межэтническому экстремизму. Методологиче-ские и методические подходы к формированию толерантности. Молодежь как целевая группа формирования толерантности. Толерантность в структуре ценностных установок современной молодежи. Проблемы измеряемости толерантности, оценка социальной дистанции.  
Тема 11. Основные подходы к организации взаимодействия органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, правоохранительных органов, национальных общественных объединений по профилактике межэтнических конфликтов. 
Социальное взаимодействие, социальные отношения. Взаимодействие в социальном управлении. Взаимодействие в управлении национальными отношениями. Взаимодействие как способ предотвращения конфликтов в национальных отношениях. Организация взаимодействия субъектов профилактики межэтнических конфликтов. Основные субъекты в профилактической деятельности, соотношение их целей и задач. Взаимодействие субъектов как условие эффективности профилактики межэтнических конфликтов. Формы взаимодействия в профилактике межэтнических конфликтов.
 Тема 12. Освещение проблем профилактики экстремизма в СМИ 
Организация работы с информационными потоками по профилактике экстремизма. Основные подходы к освещению проблем профилактики экстремизма в СМИ. Взаимодействие государственных и муниципальных служащих, работников правоохранительных органов, специалистов системы образования с работниками СМИ по вопросам профилактики экстремизма. 
Тема 13. Использование ресурсов Интернет в обучении профилактике экстремизма. 
Феномен экстремизма в сети Интернет. Экстремизм как пространство коммуникации различных социально-демографических групп. Протестный электорат – «ворчащие онлайн». Организационные ресурсы сети Интернет: блогосфера, социальные сети, форумы. Методика и результаты мониторинга молодежной коммуникации на электронных площадках (информационных порталах).
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Интернет-ресурсы 

Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы:
http://koob.ru,    

http://ihtik.lib.ru, 
http://elibrary.ru,   

http://vsetesti.ru    

http://azps.ru    

ЭБС «КнигаФонд» (www.knigafund.ru)

http://elibrary.ru/defaultx.asp – Научная электронная библиотека 

http://katalog.iot.ru/ –  Каталог образовательных ресурсов сети Интернет

http://lib.vspu.ac.ru/index.html – Фундаментальная библиотека ВГПУ 
Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН №A/RES/65/267 от 21 июня 2011г. «Организация заседания высокого уровня по вопросам о молодежи» (2011) 

Обращение Генерального секретаря ООН Пан Ги Муна по случаю Международного дня молодежи (2011) 

Послание Генерального директора ЮНЕСКО по случаю Международного дня молодежи и начала проведения Международного года молодежи: диалог и взаимопонимание (2010) 

 

 

 

 

ГЛОССАРИЙ

Аутсайдер – индивид или группа, которая либо в силу собственного выбора, либо в результате общественного давления оказывается вытесненной за рамки характерных для данного общества социальных институтов. В социометрии индивид с нулевым количеством выборов.

. Государственная молодёжная политика – система государственных приоритетов и мер, направленных на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодёжи, для развития её потенциала в интересах Российской Федерации и, следовательно, на социально-экономическое и культурное развитие страны, обеспечение её конкурентоспособности и укрепление национальной безопасности.

Гражданин – физическое лицо, принадлежащее на правовой основе к определенному государству.

Гражданское общество – совокупность самостоятельных и независимых от государства общественных отношений, институтов, организаций, которые развиваются в сфере экономики, культуры, национальных проблем, религии и др. Понятие гражданского общества определяет способ существования и самоорганизации всех видов человеческой активности (в рамках правового поля), автономной от власти и являющейся источником общественного развития.

Девиация (девиантное поведение, от лат. deviation) – поведение, которое отклоняется от ценностей, норм, установок и ожиданий общества или социальной группы.

Деноминация – промежуточный тип религиозной организации, сочетающий в себе черты церкви и секты..

Диспозиция – мотивация, согласующаяся с обстоятельствами внешней среды.

Закон – нормативно-правовой акт, принимаемый только высшими органами государственной власти, представляющими в формально-юридическом смысле весь народ или же самим народом посредством референдума.

Идентификация – процесс отождествления индивида с той или иной группой, происходящий на основе усвоения присущих группе свойств, стандартов, ценностей, социальных установок и ролей.

Индивид – обособленный член социальной общности или группы
Институт социальный – устойчивая форма организации совместной деятельности людей.

Качество жизни молодежи – интегральное понятие, характеризующее в количественно измеряемых единицах различные стороны жизнедеятельности (образ жизни, стиль жизни) молодежи и различных ее групп; состояние самого субъекта (демографические параметры, физическое и психическое здоровье); условия жизнедеятельности субъекта (уровень жизни молодого поколения).

Контркультура – тип субкультуры, отвергающий ценности и нормы господствующей в данном обществе культуры и отстаивающей свою альтернативную культуру.

Культура массовая – 1) Вид культуры современного индустриального общества, характеризующийся производством культурных ценностей, рассчитанных на массовое потребление. 2) Вид культуры, характеризующийся ориентацией на усредненный массовый вкус и коммерческий успех.

Культуризация – процесс усвоения индивидом ценностей и опыта других социумов и этносов.

Культурный образец – преобладающие ценности и верования, характеризующие данную культуру и отличающие ее от других культур.

Культурный релятивизм – концепция, подчеркивающая историческое своеобразие каждой культуры, которая может быть оценена исходя из ее собственных принципов, а не универсальных критериев.

Лидер – авторитетный член группы, организации, общества, выполняющий роль организатора, инициатора группового взаимодействия.

Лидер номинальный – индивид, официально имеющий статус лидера, но фактически не выполняющий его функции
Манипулирование – воздействие на общественное мнение с помощью управляемых эффектов для достижения определенных целей коммуникатора.

Манипуляция – технологическая, прикладная сторона манипулирования; система психологического воздействия, ориентированная на внедрение иллюзорных представлений.

Менталитет – относительно целостная совокупность мыслей и верований, создающих картину мира и скрепляющих единство культурной традиции или какой-либо общности.

Молодежная политика – система государственных приоритетов и мер, направленных на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, для развития ее потенциала в интересах России и, следовательно, на социально-экономическое и культурное развитие страны, обеспечение ее конкурентоспособности и укрепление национальной безопасности.

Молодежь – обширная совокупность групповых общностей, образующихся на основе возрастных признаков и связанных с ними социально-психологических характеристик и основных видов деятельности
Национализм – идеология и политика в национальном вопросе, утверждающая национальное превосходство.

Национальная политика – действия государственной власти по отношению к различным нациям и народностям, населяющим страну.
Общественное мнение – способ существования и проявления массового сознания, посредством которого выражается духовная или духовно-практическая позиция народного большинства в отношении к актуальным для него фактам, событиям, явлениям и процессам действительности.

Общественное сознание – целостное духовное явление, отражающее общественное бытие и обладающее определенной внутренней структурой, включающей различные уровни (теоретическое и обыденное сознание, идеология и общественная психология) и формы сознания (политическое и правовое сознание, мораль, религия, искусство, философия, наука).

Обычай – правило социального поведения передающееся от поколения к поколению, воспроизводящее в определенном обществе или социальной группе, укоренившееся, вошедшее в привычку, быт, сознание их членов. Обычай служит средством приобщения индивида к социальному и культурному опыту, регламентирует поведение индивида.

Основные права и свободы человека – это фундаментальные естественные признанные государством возможности субъектов права пользоваться определенными благам.

Плюрализм – концепция, согласно которой политико-властные процессы в обществе рассматриваются через призму борьбы и компромиссов различных организованных интересов, а также динамического баланса социально-политических институтов и сил.

Политическая активность – степень интенсивности участия в политическом процессе в целом, а также в отдельных формах политической деятельности..
Правовое государство – правовая форма организация и деятельности публичной политической власти и ее взаимоотношений с индивидами как субъектами права. Правовое государство – это государство, где господствует право
Религиозная вера – основанная на божественном откровении, а не на логических принципах и доказательствах, вера в реальное существование сверхъестественных сил, свойств и отношений.

Религиозность – характеристика сознания и поведения людей, их групп и общностей, верующих в сверхъестественное и поклоняющихся ему.

Религия – сложная социальная система, в которую входят религиозное сознание, религиозный культ и религиозные организации.

Самоконтроль – способность индивида самостоятельно регулировать свое поведение, согласовывая его с общепринятыми нормами..

.Социальная напряженность – состояние общественной жизни, содержанием которого является процесс возникновения и развития противоречивости отношений, интересов, действий людей, социальных групп и институтов.

Социальная общность – совокупность индивидов, связанных определенными едиными социальными и культурными признаками – характером совместной деятельности, образом жизни, возрастом, полом, территорией проживания, языком, системой ценностей и норм.

Социальное развитие – процесс, в ходе которого происходят существенные количественные и качественные изменения в социальной сфере и отдельных ее компонентах.

Социальное развитие молодежи – изменение количественных и качественных характеристик этой социально-демографической группы в процессе ее становления и развития в качестве субъекта общественного воспроизводства.

Социальные нормы – предписания, требования, пожелания и ожидания соответствующего (общественно одобряемого) поведения.

Социальный контроль – особый механизм поддержания общественного порядка с помощью использования властных полномочий.

Социальный конфликт – основанное на реальных или мнимых противоречиях взаимодействие сторон, преследующих несовместимые, взаимоисключающие цели; действия непосредственно направлены друг против друга и исключают взаимную выгоду.

Социальный статус – соотносительная позиция индивида или группы, определяемая социальными признаками (экономическое положение, образование, профессия и т.п.), природными признаками (пол, возраст и т.д.), а также престижем и местом в структуре власти.

Субкультура – система ценностей, установок, моделей поведения, жизненного стиля какой-либо социальной группы, представляющая собой самостоятельное целостное образование в рамках доминирующей культуры.

Толерантность – терпимость к чужому образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям.

Традиция – элементы социального и культурного наследия, передающиеся от поколения к поколению и сохраняющиеся в определенных обществах, классах и социальных группах в течении длительного времени.

Экстремизм – приверженность к крайним взглядам, мерам (обычно в политике). Экстремизм – крайнее проявление чего-либо: действий, высказываний, взглядов и т. п. Следовательно, экстремизм может быть политическим, религиозным, экономическим, социальным и т.д.
Ювенология – системное знание о становлении, взрослении и развитии человека как живого организма (физиологический аспект), становлении «Homo sapiens» – живого организма с развитым мышлением (психо-эмоциональный и социально-психологический аспекты), формирование его как полноценного члена общества посредством воспитания, образования, социализации (социальный аспект).
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