Уважаемые родители!

[bookmark: _GoBack]     В нашей школе, как и во всем Краснодарском крае в 2020 – 2021 учебном году вступило в силу поручение президента Российской Федерации В. В. Путина по обеспечению бесплатным горячим питанием школьников начальных классов. С 1 сентября 2020 года учащиеся 1 – 4 классов получают бесплатное горячее питание.
     Задачу обеспечить бесплатным горячим питанием всех учащихся начальной школы с первого по четвёртый класс обозначил Президент Российской Федерации Владимир Путин 15 января 2020 года в своём Послании Федеральному Собранию.
      В соответствии с задачей, поставленной Президентом Российской Федерации в Послании Федеральному Собранию, все учащиеся младших классов должны быть обеспечены горячим питанием не реже одного раза в день. Министерством просвещения Российской Федерации проведена соответствующая работа для того, чтобы с 2020/21 учебного года нормы, закрепляющие обеспечение всех младшеклассников бесплатным горячим питанием, распространялись на все регионы страны. Для реализации процесса обеспечения горячим питанием в федеральном бюджете выделено более 108 млрд рублей до 2023 года.
Средства на организацию горячего питания школьников начальных классов в 2021 – 2022 гг. дополнительно выделили из районного бюджета при софинансировании из федерального и краевого бюджета.

