Отчет о 
деятельности по реализации федерального проекта
 «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование».

       В рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» школа получила 2 интерактивных комплекса с вычислительным блоком, 30 ноутбуков для мобильного класса, 5 ноутбуков для педагогов, принтер, сканер. Школа имеет доступ к высокоскоростному интернету, что позволяет учащимся получить беспрепятственный доступ к электронным образовательным сайтам и сервисам, которые способствуют расширению и углублению предметных знаний. Учителя с учащимися работают на цифровых образовательных платформах.
     Получение школой современного оборудования мотивировало учителей пройти курсы повышения квалификации по развитию базовых цифровых компетенций, по применению современных образовательные технологий и цифровых образовательных ресурсов в образовательном процессе. Внесены изменения в школьную документацию (в КТП прописаны новые электронные образовательные ресурсы). 
   В настоящее время в школе проводится месячник взаимопосещения уроков учителей с цель распространения опыта работы с возможностями нового цифрового оборудования.
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